Mathematik 1: Ubungsblatt Funktionen 2

1. Aufgabe:

Wie muss a € R gewéhlt werden, damit die folgenden Funktionen an den Stellen z = 3
bei a) bzw. = —3 bei b) stetig werden?

x2—4 fiir x < 3
a) f(rc)={

1
——+a firz >3
T

2a1r — a3 fir x > -3
—422 + 21z firx < -3

b) f(z) ={

Losung:

a) Die beiden Teilfunktionen 22 — 4 und —} + a konnen an der Stelle x = 3 ver-
glichen werden, da beide dort stetig sind. Wir setzen also z = 3 ein und erhalten

die Gleichung
, 1 16
3¥—4d=—-+a = a=—.

3 3

Fir a = % hat f nun keinen Sprung an der Stelle z = 3 und ist dort stetig.

g Il

b) Wie in (a) vergleichen wir beide Teilfunktionen und erhalten die Gleichung

2a(—3)—(-3)% = —4(-3)2421(-3) = —6a+27= —-36-63 = a = 21.



2. Aufgabe:

Uberpriifen Sie die folgende Funktion auf Stetigkeit.

z+1
T)=x+
/(@) |z + 1|
Losung:
Fir x > —1 ist der Zahler z + 1 immer positiv, also |z + 1| = =z + 1 und daher

f(z) = x + 1 eine stetige Funktion auf (—1, 00).
Fir x < =1 gilt |x + 1| = —(z + 1). Somit ist f(z) =z — 1 und stetig auf (—oo, —1).

An der Stelle x = —1 ergibt sich aber folgende Situation:
li = li —1=-2 = li 1
A ) = Ay FO=me

Somit kann f in x = —1 nicht stetig sein.




3. Aufgabe:

Uberpriifen Sie jeweils, ob und wie die Funktion f in 2o = —1 stetig fortsetzbar ist.
o022
) f@) = e

Losung;:

a) Man bestimme die Nullstellen und forme (evtl. durch Polynomdivision) um dass gilt:

(w4 1D)@?—2z+1) 2?-2z+1
o) = Dty — w2

Somit ist die Funktion f in —1 stetig fortsetzbar durch f(—1) = 4.

(2 =1)(2® —4)  (z—1)(z*—4)
(x+1)(224+2—-6)  22+2x—6)
Die Funktion f ist also in —1 stetig fortsetzbar durch f(—1) = —1.

b) flz) =




c¢) Die Funktion f ist in —1 nicht stetig fortsetzbar, da lim1 |f(z)] = oo ist.
T——




